





1. Посмотрим, что пишет коллега...



2. Так сколько же будет дважды два?

# НАШ ДРУГ БИБЛИОТЕКАРЬ

ПЕРЕДо мной лежит моя новая книга. Огнеструйных страниц пахнет свежей типографской краской. На титульном листе написано: «Либретто». Я бережно держу в руках свою новую книгу, историю которой я пишу. Книга эта многое говорит для меня. Ведь у каждого стихотворца своя маленькая история, своя судьба. И вот теперь ей — моему детищу — предстоит отправиться в самостоятельный путь. Как отнесется кней: по-доброму или с холопицким разногушием? Будет ли она продолжением моей жизни, моим маленьким трибюном и агитатором или станет отрезанным ломтем?

Через несколько дней тысячи таких же книг, ее близнецы, — «тираж» — разойдутся по всей стране. И многие из них навсегда попадут в библиотеку. Вот тут-то и возникает главный вопрос: попадет ли моя новая книга в родной дом или в холодный приют?

Однажды в одной библиотеке мне довелось наблюдать такую сцену. Группа молодежи стояла у стола выдачи книг и внимательно слушала молодую библиотекаря. Перед девушкой лежало несколько маленьких томиков стихов. Одна из других девушка раскрывала томики и читала из каждого по одному стихотворению.

— Чья это стихия? — спросил вдруг один из молодых людей, стоявших вокруг стола.

— Дмитрия Бедрина. Слышали о нем?

— Нет, не слыхал. Я возьму эту книжку.

— А у вас еще экземпляра стихов Бедрина нет? — заинтересовалась его сестрица. — Поэт не очень известный, а какой хороший!

И снова голоса умолкли. И снова в библиотеке зазвучали стихи. А когда этот импровизированный вечер, вернее, пятиминутка поззии, закончился, молодежь расходилась, унося с собой по томикам стихов...

В последнее время, в связи с бурным развитием кибернетики, в нас часто говорят: какую специальность можно заменить счетно-электронной машиной? Если бы роль библиотекаря заключалась только в том, чтобы выдать читателям называемую им книгу, то библиотекарь вполне мог бы заменить подобной машиной. Применение названия — и машины вырастает интересующая тебя книга. Но настоящий библиотекарь — это не кладовщик камеры хранения. Он и малярный ученик, исследователь, и творческий работник. Ведь любая большая библиотека — это заливы огромных пластов культуры. И познать их может не каждый. Пройдет простой человек по земле — и ничего не обнаружит. А проходит геолог, и его зоркий глаз заметит столь скрытых богатств! Вот так и библиотекарь помогает читателю найти полезные исконные литературы.

Ведь, говоря по части, для большинства читателей книга больше значит не рецензия, появившаяся в печати, а отзыв библиотекаря. От этих рецензий зависит судьба наших книг. Да, книгу можно написать и издать. Но, ей Богу, не заслуживает уважения тот литератор, который, получив первый экземпляр новой книги, считает свою миссию законченной и очень быст-

регистрация приезжающих участников совещания — с 9 утра до 10 вечера в Доме союзов... Несколько поток людей — с поездами, с самолетами прямо с чемоданами. Усталые, но возбужденные и радостные. Сахалин, Мурманск, Архангельск, Братск, Чита... Целая армия библиотекарей, людей, посвятивших свою жизнь книге.

— Тамара Шабанова... От Алтайского края. Совхоз Сорокинский...

...С делегацией Узбекистана приехала заслуженный библиотекарь республики Анна Матвеевна Соболева. 36 лет назад она отдала любому делу. 36 лет назад она приехала в Ташкент по путевке ЦК комсомола и до сих пор работает с молодым задором, с огоньком...

— Литературные турниры устраиваем, вчера, посвященные писателям и композиторам, устраиваем, тематические вечера «Кем быть», — энергично перечисляет она. — Надо помочь молодежи.

Всесоюзное совещание работников профсоюзных библиотек началось вчера в 10 часов утра в Колонном зале Дома союзов. В нем принимают участие 500 работников библиотек — делегатов от областей, гости из Москвы и Московской области.

На совещании идет большой, волнующий разговор об улучшении библиотечного дела, о воспитании коммунистического сознания огромной армии читателей.

Лучшие представители славного салюта библиотекарей — это высококвалифицированные люди. И не потому, что они вышли из тех или иных учебных заведений — нет! Но, находясь у такого замечательного источника культуры, как книги, они много черпают из него. Эти люди нередко могут попасть в аудиозаписи с иными «куснями музаками».

Библиотека — не только научное хранение книг, но и маленькая творческая лаборатория. Да, да! Прините в любую библиотеку и скромно посидите в стороне. Вы услышите здесь немало интересных литературных споров. Вы услышите здесь кроме читательского мнения о книге. И в этих профессиональных, но умных и острых выкладываниях писатели можно почерпнуть много полезного. И обычно в центре этой импровизированной дискуссии — библиотекарь. Скоро книга получат на пути к читателю заслуженную улицу.

Мы мало берем от библиотек, но мы им мало и даем. Как редко мы встречаемся с библиотекарями, с людьми, от кого которых зависят судьбы наших книг. Я рассказал вначале о молодой библиотекарше, раскрывшей перед читателями томики стихов, но мне на память приходит и другой случай. Когда читатель показывая на маленький том, попросил библиотекаря дать его, девушка тут же предстала: «Это стихи!» Она сама не любит стихов, привыкла, что на стихи малый спрос, и вполне смирилась с этим. А ведь от этой девушки многое зависело, и пока она сама не подарила стихи, наши книжки в ее библиотеке будут стоять

также, как никогда, ощущаясь в спиритуальном возмездии.

Описанные кухонные принадлежности научились делать значительно позже. Их изобрели значительно позже, чем сама кухня. Они не покупали. Просто они смотрели из любопытства. А один покупатель даже примитивно объяснял, почему он не покупает мортирку:

— Мортира мне не к чему.

Так вот, говоря по правде, мортирок то не было.

А были мясорубки. Могучие мясорубки, за каждую из которых известен артиллерист И. Бонапарт отдал бы голову. Отливка мелкого листа переходит на поточный метод. Механизирована подача формоносных смесей в опоки и стержневые ящики. Введенна комплексная обработка физических операций. Отливка мелкого листа переходит на поточный метод. Механизирована подача формоносных смесей в опоки и стержневые ящики. И вот эта бурная жизнь завода находится отражение в работе библиотеки. Из цехов уходит морально устаревшее оборудование, а из библиотек — морально устаревшие книги. В этом году из библиотеки изъято около полутора тысяч технических устаревших книг. На смену им на полки библиотек встали новые книги. Так же процесс происходит в любой советской библиотеке. Книги, не выдержавшие испытания временем, походят в отставку, другие — приходят на смену. И вот тут роль библиотекаря как проводника нашего литературного прогресса очень велика. От его вкуса, политической подкованности, чувства нового зависит, какие книги получат на пути к читателю заслуженную улицу.

Мы живем в то счастливое время, когда коммунизм строится на наших глазах, на нашими руками. Принятое недавно замечательное постановление о сокращении рабочего дня — это начало короткого рабочего дня при коммунизме — имеет прямое отношение к книге. Из лишнего свободного часа, который теперь получает советский труженик, часть достанется книге. Этот новый свободный час во всемогущем масштабе — огромное чудо советского времени, которое потребует новых книг. Мне думается, что как бы ни уменьшился рабочий день в стране, рабочий день писателя останется неизменным, а может стать — увеличиться. Теперь с каждым годом писателя начиняется окружать все больше и больше такого волнистого жизненного материала, что прокладывать мимо него становится трудно. Хочется писать много и о многом. А в писательском труде нет никакой механизации, кроме добрых старых пишущих машинок, а порой и просто карандаша. Но, отдавая свой большой труд народу, писатель, поэт должны быть уверены, что их труду не будет холостым выстрелом, что их книжка попадет в руки читателя. Поэтому сегодня, как никогда, ощущающиеся вспышки на полуподполье? А затем на полуподвал?

Могучий холодильник тоже имеет свою предсторию. Он произошел от древних несгораемых сейфов.

Пришло время для ликвидации

да, мы не можем быть равнодушными к судьбе нашего заочного друга и советчика — к судьбе работника библиотеки. И, знакомясь с постановлением Центрального Комитета КПСС, мы радуемся за библиотекарей. Ведь ладом о библиотекарях, партия еще раз проявляет заботу о наших книгах, о нашем труде.

...Я держу в руках свою новую книжку и думаю о тех людях, которые будут на ее большом пути переворачивать стрелки, открывать семафоры, помогать в трудную минуту. И хочется верить, что листечки книги — библиотекарь — не заснут ее на запасный путь, в тумане, даст ей зеленую улицу, поможет мое книге и книгам моих товарищей благополучно совершить путешествие к читателю.

Юрий ЯКОВЛЕВ

Мы должны разбудить любовь к поэзии в первую очередь у этой девушки! Я говорю об этом с тревогой, потому что наши новые книги могут попасть к ней в руки.

А могут и не попасть! Тиражи наших поэтических сборников медленно, но верно скатываются к тиражам деревообрабатывающим. Наша книга с днем выхода становится библиографической редкостью. Иркут, Книготорг всячески хочет отмахнуться от подобной «редкости». Книга поэта, вышедшая тиражом 5, 3, 2 тысячи в стране с населением 200 миллионов, — это холостой выстрел. Представьте себе, если бы наша литература политически полностью диктовалась книготорговыми учреждениями. Тогда на здание поэзии пришло бы повесить большой амбарный замок. Искала бы она еще не покинет, но дверь в здание поэзии лишь приоткрыта и вход в него ограничен. И тут снова не обойтись без скромного работника в синем халате. Ведь если какой-нибудь библиотекарь приобретет для своей библиотеки вашу книжку, то потребуется немалый тираж! Мне думается, есть прямой смысл в хороший постоянной дружбе поэта и библиотекаря.

Библиотека — первое советское учреждение. Стоит внимательно присмотреться к ее деятельности, и вы убедитесь, что библиотека идет в ногу с жизнью. Недавно мне пришлось побывать на заводе Станколит. За этот год завод пережил могучий подъем технического прогресса. Механизирована подача формоносных смесей в опоки и стержневые ящики. Введенна комплексная обработка физических операций. Отливка мелкого листа переходит на поточный метод. Механизирована подача формоносных смесей в опоки и стержневые ящики. И вот эта бурная жизнь завода находится отражение в работе библиотеки. Из цехов уходит морально устаревшее оборудование, а из библиотек — морально устаревшие книги. В этом году из библиотеки изъято около полутора тысяч технических устаревших книг. На смену им на полки библиотек встали новые книги. Так же процесс происходит в любой советской библиотеке. Книги, не выдержавшие испытания временем, походят в отставку, другие — приходят на смену. И вот тут роль библиотекаря как проводника нашего литературного прогресса очень велика. От его вкуса, политической подкованности, чувства нового зависит, какие книги получат на пути к читателю заслуженную улицу.

Могут, уже появились Кукаринцы в математике?..



4. Леонид ЛИХОДЕЕВ

## СИЛА ПРИЯЖЕНИЯ

ФЕЛЬТОН

«Возня», дорогой читатель, слово не имеет художественное.

Так вот, «возня» на языке ленинского биоркера обозначает «производственный процесс» и употребляется для краткости. Употребляется этот термин, когда заходит речь о том, почему изготавливают кофейники по моделям, предложенным еще в каменном веке, или почему пермские просветители обожают выпускать керосиновые лампы, изобретенные еще в пермском периоде; или почему алтайский гармонист-лыжник комбинация выпускает лыжи, на которых нельзя ни кататься, ни играть; или о том, почему артель «Сатурн» выпускает огородные пугала под названием «кукла детская»; и, наконец, в том случае, когда надобно определить, почему Мортира энс не к чему.

Так вот, говоря по правде, мортирок то не было.

А были мясорубки. Могучие мясорубки, за каждую из которых известен артиллерист И. Бонапарт отдал бы голову. От Ватерлоо до таких мясорубок, — черта с два солонинки выиграла бы сражение!

Были покупатели. Обыкновенные наши покупатели, кажется, даже без усов. Они покупали мортиры. Собственно говоря, они их не покупали. Просто они смотрели из любопытства. А один покупатель даже примитивно объяснял, почему он не покупает мортиру:

— Мортира энс не к чему.

Так вот, говоря по правде, мортирок то не было.

А были мясорубки. Могучие мясорубки, за каждую из которых известен артиллерист И. Бонапарт отдал бы голову. От Ватерлоо до таких мясорубок, — черта с два солонинки выиграла бы сражение!

Были покупатели. Обыкновенные наши покупатели, кажется, даже без усов. Они покупали мортиры. Собственно говоря, они их не покупали. Просто они смотрели из любопытства. А один покупатель даже примитивно объяснял, почему он не покупает мортиру:

— Мортира энс не к чему.

Так вот, говоря по правде, мортирок то не было.

А были мясорубки. Могучие мясорубки, за каждую из которых известен артиллерист И. Бонапарт отдал бы голову. От Ватерлоо до таких мясорубок, — черта с два солонинки выиграла бы сражение!

Были покупатели. Обыкновенные наши покупатели, кажется, даже без усов. Они покупали мортиры. Собственно говоря, они их не покупали. Просто они смотрели из любопытства. А один покупатель даже примитивно объяснял, почему он не покупает мортиру:

— Мортира энс не к чему.

Так вот, говоря по правде, мортирок то не было.

А были мясорубки. Могучие мясорубки, за каждую из которых известен артиллерист И. Бонапарт отдал бы голову. От Ватерлоо до таких мясорубок, — черта с два солонинки выиграла бы сражение!

Были покупатели. Обыкновенные наши покупатели, кажется, даже без усов. Они покупали мортиры. Собственно говоря, они их не покупали. Просто они смотрели из любопытства. А один покупатель даже примитивно объяснял, почему он не покупает мортиру:

— Мортира энс не к чему.

Так вот, говоря по правде, мортирок то не было.

А были мясорубки. Могучие мясорубки, за каждую из которых известен артиллерист И. Бонапарт отдал бы голову. От Ватерлоо до таких мясорубок, — черта с два солонинки выиграла бы сражение!

Были покупатели. Обыкновенные наши покупатели, кажется, даже без усов. Они покупали мортиры. Собственно говоря, они их не покупали. Просто они смотрели из любопытства. А один покупатель даже примитивно объяснял, почему он не покупает мортиру:

— Мортира энс не к чему.

Так вот, говоря по правде, мортирок то не было.

А были мясорубки. Могучие мясорубки, за каждую из которых известен артиллерист И. Бонапарт отдал бы голову. От Ватерлоо до таких мясорубок, — черта с два солонинки выиграла бы сражение!

Были покупатели. Обыкновенные

## Стихи о новой Сибири

## БУРЛУК

Тоннель, оглашаемый эхом.  
Гудок на высоком мосту.  
И кончается солнце на этом,  
и кант состав в темноту.  
О сырость, нависшая сверху,  
минутная ночь среди дня.  
В тоннеле предчувствие света  
всегда волновало меня,  
Бурлук смотрит гордо и скептически.  
Он даром не даст ничего.  
И темень ложится на скучные  
людей, поборовших его.  
Здесь грохает камень в кабель  
причудливо никнувших в скале,  
увещанный грохьями капель,  
накопленных в этой земле.  
Мне нравятся эти ребята,  
проходчики древней горы.  
Простая их речь грубовата  
и лица чисты и добры.  
Работа мне нравится эта,  
в которой важнее всего —  
идти, удаляться от света,  
чтоб снова достигнуть его.

## КЕМЕРОВО

К нам город чужие строги  
и словно замкнуты в себе,  
пока мы озираем стройки,  
не видя об их судьбе.  
Со смущенным чувством одиноким  
пришла я на исходе дня  
сибирским городом далеким,  
и он не замечал меня.  
В свои заводы и заботы  
он был глубоко погружен.  
Дома, деревни и заборы  
меня не хотели доверить.  
Он ходил дымами в небо  
и мне свободу даровал,  
и все же сумрачно и немо  
смотрел и мне не доверял.  
Но вот взошла я на пригорок  
над Томью, и, вздохнув легко,  
мне вдруг открылся этот город  
доверчиво и далеко.  
Велик он был. Но кто начал  
его воздвиг, разбий живь?  
О, Кемерово, что означало  
издревле прозвище твое?  
И так взволнованно, пристрастно,  
как будто город был моим,  
оглядывал я пространство,  
могуле занятое им.  
И город тот, меня проверив,  
гудел, дымил, мерцал огнем.  
Он величав был и приветлив.  
И мне не позабыть о нем.

## О ЧУВСТВЕ НОВОГО

РАЗГОВАРИВАЯ со старыми мастерами, чувствуя их тревогу: что за люди придут из нас? Ведь будущая поэзия будет именно такой, какой ее сделают эти молодые люди, которым сейчас по двадцать лет. Не случайно в последнее время появилось немало статей и рецензий о творчестве молодых. Но редко берут слово они сами. А это позволяет им прояснить лицо новой писательской смены, узнать о вкусах, стремлениях и симпатиях литературной молодежи. В этом смысле, нам кажется, могут быть интересны раздумья двух поэтов, только стоящих на пути в литературу.

Необходимым условием развития искусства является преемственность поколений, когда одно передает другому эстафету мастерства. Но литература диалектична. Противоречие ее — в непрерывной борьбе нового со старым, вновь открытого с отжившим. И когда на смену старому поколению приходит молодое, возникает вечная проблема «отцов и детей». Хорошо сказала об этом одна молодая поэтесса:

Дитя, не будь умней отца,  
Не трогай этого растения:  
Его колючее венца  
Мучительно приносовенье.

Но, одержимый жаждой боли,  
Не в силах совладать с собой,  
Ты выбегаешь угром в поле,  
Чтобы изведать эту боль.

Молодость всегда хочет потрогать своими руками «ключное растение» мудрости, и в своем стремлении переосмысливать жизнь, пересмотреть установленные привычки и вкусы она впадает в крайности, совершают ошибки, которые порой принимаются за установленные взгляды и убеждения и вызывают спровадливые нарекания.

Людям нашего поколения часто приходится слышать упреки:

— Что дало ваше поколение? Стия?

— Нет, — отвечаем мы. — Наше поколение поднимало целину и трудится сейчас на стойках семилетки.

Этим летом по путевке ЦК ВЛКСМ мы побывали на крупных стройках Уссури, Сибири и Северного Казахстана. Разговаривая со своими сверстниками, мы находили то взаимопонимание, которое свойственно людям одного поколения. И думалось о том, как часто мы забываем, что наше время несет в себе очищающий заряд нового отношения к человеку. Мы, нередко знавшие о больших делах понаслышке, приехали на Кузнецкий металлургический комбинат, подружившись с его людьми, увидели, что черты будущего их характерах, стремление к труду и творчеству, их духовные запросы растут еще быстрее, чем стены возведимыими ими домен. И кому, как не поэзии, дано отразить этот небывалый человеческий рост? А мы часто воспеваем «абстрактные» города, села, заводы, говорим о людях: шоферы, механики, монтеры, забывая о самом человеке, о сложном строе его чувств. Поэзия призвана очеловечить, воплотить конкретных людей конкретные факты времени, показать не логичную, а тепло человеческой руки на ее черенке.

Главная беда многих сегодняшних поэтических сборников в том, что в них — не живой облик человека, а очертания будущего робота. А душевный мир советских людей богат и разнообразен, они живут интересной и полноценной жизнью, и их не могут удовлетворить холодные и бездушные стихи. Необходимо, чтобы творчество поэта было неразрывно связано с его жизнью и биографией, а его жизнь и биография — с судьбой всего народа. Нужно, чтобы время не усыпало произведений, а само являло их на свет.

Раздумывая о будущем советской поэзии, задаешь себе вопрос: не отстанет ли она от большого роста экономики и культуры, происходящего в стране? Ведь вкусы наших людей постоянно растут, их запросы становятся все шире и разнообразнее. И время не ждет, оно предъявляет писателю все более

Константин ВАНШЕНКИН  
НЕИЗВЕСТНЫЙ ХУДОЖНИК

Неизвестный художник давнишнего века, —  
Может, был он известен, но в узком кругу, —  
Написал на холсте портрет человека  
Так, что глаз от него оторвать не могу.

Краска лупится, трещинки, как паутина.  
Реставратор, волняясь, трясет головой.  
Но живет и поет о бессмертии картина,  
Потому что написана кистью живой.

И рождается отзовик в сердцах и на лицах,  
Потом что и замыслы в сердце рожден.  
Неизвестный — в каталогах всех и таблицах  
Меж другими, известными, значится он.

Я стою, покоренный искусством чудесным,  
Чай в вексах сохранился отгледливый след.

Я бы только мечтал стать  
таким неизвестным  
Где-нибудь через  
триста-четыреста лет.

Вижу это лицо — губы,  
сжатые плотно,  
Утомленный и все  
понимающий взгляд...

Пусть живут мастера  
Неизвестных полотна,  
Как светильники — в честь  
Неизвестных солдат.

Юлия ДРУНИНА

Жизнь моя не катилась  
Величавой рекою —  
Ей всегда не хватало  
Тишины и покоя.  
Где найдешь тишину ты  
В жизни воина трудной? —  
Нет, бывали минуты,  
Нет, бывали секунды:  
За минуту до боя  
Очень тихо в траншее,  
За секунду до боя  
Очень жизнь хорошеет.  
Как прекрасна травинка,  
Что на бруствере, рядом!  
Как прекрасна! Но ты  
Разрывается снарядом.  
Нас с тобой пощадили  
И снаряды, и мины,  
И любовь с нами в ногу  
Шла дорогой длинной.  
А теперь и подавно  
Никуда ей не деться.  
А теперь, наконец-то,  
Успокоится сердце.  
Мне спокойно с тобою,  
Так бывало в траншее  
За минуту до боя...



Еще одно доказательство, что наука сближает людей.

## ВЕЧНЫЙ ПОИСК

СЕЛЬВИНСКОМУ — 60 лет. Странно вдумываться в реальный смысл этой почтенной даты и в то же время вспоминать Сельвинского двадцатидвух-двадцатипятилетним красавцем и крепышом, юношеским уголоватым и угрюмым, — таким, каким он вошел в московскую поэтическую среду. Да и сюда эта более нежели тридцатипятилетней давности совсем не похожа на нашу сегодняшнюю писательскую общественность! Брохотные, худосочные кружки, где мало печатающиеся и совсем не признанные поэты нараспив читали свои последние опусы, где рядом с несбыточными альманахами заваривались непрочные направления и группировки по ходству и смежности; где отдельные особи росли по мере сил, а другие оставались на точке замерзания, и не те и другие долго еще не замерзали или замерзали ни в себе, ни в ближнем своем... Как давно это было!

В середине двадцатых годов имя Сельвинского казалосьочно прочи связанным с направлением конструктивистов, с этой шумной и очень разнокалиберной группой. Сельвинский был ее признанным главой. Ошибочные манифести этой группы, объединенные в сборнике «Бизнес», давно уже осуждены нашей историей.

Сейчас трудно предугадать все то, во что придет в поэзию, — будет ли это ударная рифма или свободный стих. Одно можно сказать с уверенностью: отличительной чертой будущей поэзии будет ее естественность.

Часто вместо этого слова употребляется другое — простота, но оно не совсем точно, и порою им пользуются для оправдания и обоснования «упрощенчества» и всякого рода «псевдородных» стихов. Пoesия должна обладать той простотой и естественностью, которую несет в себе стихи наших великих поэтов и лучшие образцы народного творчества.

К сожалению, иные критики, ратуя за простоту и понятность, на деле выступают за примитив, против поисков и новаторства.

Такие мысли приходят в голову, когда читаешь в нашей печати потоки серых, невыразительных стихов. На это можно было бы, пожалуй, и не обращать внимания, если бы в них не говорилось скучным и алюпратовым языком самого дорогом и святым для советского человека — о любви к партии и к Родине, о наших больших и светлых идеях. Открывая книгу, а там написано следующее:

Хамелеонам меняться пристало,  
Ящерицам — отдавать хвосты.

А мы — коммунисты,  
Нового мира начали,  
Целинные пласти.

Это сочинил и напечатал молодой поэт из Куйбышева. Не пора ли попытаться, что люди, опишающие наши высокие чувства, стирающие и портящие язык, делают вредное дело.

Существует такое понятие — азартация воды. Когда в чистую реку попадают посторонние примеси, река берегется с ними, активно самоочищается. Где-то спустившись в ее грязную воду, а через тридцать километров снова течет чистая, незамутненная речка: Это сродни явлениям, происходящим в поэзии: уйдет, ослада на дно все лишнее и сирое, сойдет мутное половодье случайных и неряшливых вирич (тем сквернее, чем больше мы боремся с ним), и опять течет светлая река поэзии.

Так давайте откроем наши сердца всеми ветрами современности, будем следовать поискам и находкам веся, шире откроем дорогу творчеству и дерзанию, не выпуская при этом из рук компаса высокой идейности и патриотизма, который, указывая путь в будущее, не позволит писателю сбиться с верной дороги.

Мы взяли на себя смелость начать этот разговор, так как мы, молодые, только вступающие в поэзию люди, принимаем близко к сердцу все ее успехи и неудачи и можем, не боясь в чем-либо ошибиться, прямо и откровенно сказать, что мы думаем о ее настоящем и будущем. А это так необходимо.

Юрий ПАНКРАТОВ,  
Иван ХАРАБАРОВ,  
студенты Литературного института имени М. Горького

Павел АНТОКОЛЬСКИЙ

ли в то же время одними из первых спектаклей на советской сцене, в которых слово поэта прозвучало полновесно для очень широкой и сочувственно взволнованной аудитории.

На одном из произведений Сельвинского той эпохи хочется остановиться побольше. Это написанная перед самой войной лирическая трагедия «Бабек», — впоследствии автор называл ее по-другому: «Орла на плече носящий». Трагедия эта свидетельствует о самом существенном приобретении поэта — о его способности

Казалось бы, какая безнадежность, — это конец песеням, конец любой музыке для поклонения. Но вот из рупора, что входит в какой-то треснувший брандмауэр, плывет упоительная мелодия Чайковского. В стихотворении ничего не доказано до конца, в нем нет правоучительного прописанной концовки, но как раз в этом — сила стихов, их патристический смысл понятен и без слов. В нем звучит торжество «русского гения». Пушкин! Чайковский! Уланов!

С тех пор, как кончилась война, прошло неполных пятидесяти лет. Срок не в биографии отдельного человека, и в истории целого поколения. За племенами далеко не молодого поэта вырос сильный фундаментальный и значительный его труд — драматическая трилогия «Россия». В этой книге шестьсот печатных страниц. О она еще будут сказаны отчтывевые слова, она ждет объективной критики и оценки. Но в сейчас ясно багатство мира, заключенного в этом «драматическом эпосе». Трилогия Сельвинского пронизана единим пафосом, историко-философским и лирическим одновременно: пафосом постижения России, постижения удивительной судьбы русского народа. Оно осуществляется поэтом на огромном историческом пространстве: от Ливонской войны — через Полтаву — и, наконец, заключительная часть трилогии вся посвящена высоким дням Октябрьской революции.

Ждет опубликования еще одна новая большая работа Сельвинского — его творчески смелая интерпретация нашего багатырского эпоса с центральным образом Ильи Муромца.

Итак, шестидесятилетие поэта. Что же пожелает ему?

О, многое, слишком многое, проникто-ванное и давней братской близостью, и уважением. Тут можно и должно упомянуть и здоровье, и долголетие, и мирные, сурвые в своей ясности утренние часы труда, к которому Сельвинский привык с юности.

И еще одно хочу я пожелать, нужное и самому Сельвинскому, и множеству его читателей. Пускай, наконец, будет собрано возможно более полное виде сданное им за сорок лет работы! Эти полновесные тома будут читать и перечитывать, и многие, очень многие найдут в них свое и дорогое для себя, как это пытались сделать я в своем отклике на праздники друга. Недаром Сельвинский сказал когда-то:

Позиция! Ты — служба крови!  
Так перелей себе в кровь.  
Все им жизни и здоровья  
Твоих сограждан дорогих.

и. СЕЛЬВИНСКИЙ

## МАМОНТ

Как вязаный в льдину мамонт,  
серебряно-бурый.

Стихи мои точно пергамент  
Забытой, но мощной культуры.

Вокруг, не зная печали,  
Пеструшки ревяются наспех,

А я покидко призываю,

Вмургованый в синий айсберг.

А я за полярный пояс

Плычу, влекомый течением.

Меня приветствует полюс,

К своим присущим темам..

Но нет! Дотянувшись до мыса!

К былому меня не прикалишь,

стонет,

дышится

Силы дремучая залежь.

Я сильшу голос Коммуны.

Сердцем своим горючим.

Дан мон — только кануны,

Время мое — в грядущем.

Пульсирует,

стонет,

дышится

Силы дремучая залежь.

Я сильшу голос Коммуны.

Сердцем своим горючим.

